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1 問題は 1ペニジから6ペニジまであり,こ れとは別に解答用紙が
'1枚

ある。

2 解答は,すべて別紙解答用紙の該当欄に書 き入れること。i l



(一)音 と光に関する次の 1～ 3の問いに答えなさい。

1 打ち上げられた花火が開いた瞬間,その花火から光と音が同時に発生 した。太郎さんがいた地

点では,その花火の光が見えてしばらくしてから,その音が聞こえた。

(1)太郎さんがいた地′点で,花火の光が見えてしばらくしてから,そ の音が聞こえたのはなぜか。

その理由を,解答本関の書き出しに続けて簡単に書け。

(2)太郎さんがいた地点では,花火の光が見えてから2.0秒後にその音が聞こえた。その花火が

開いた点から太郎さんがいた地点までの距離は何mか。ただし,こ のときの音の伝わる速さは

340m/秒 とする。

2[実 験 1]図 1の ように,凸 レンズを光学台に固定 し,物体 Aと スクリーンを光学台の上で動

かすことができるようにしておく。物体 Aと 凸レンズの距離をa;凸 レンズとスクリーンの距離

をbと する。図 1に おいて, aと bが ともに20。 Ocmに な

るようにして物体Aと スクリーンを置いたとき,ス クリー

ンに物体Aと 同じ大きさの実像ができた。

(1)実験 1で用いた凸レンズの焦点距離は何cmか :

(2)次のア～工のうち,ス クリーンにできる物体Aの実像

が最も大きくなるときのaと して,適:当 なものを一つ選

び,その記号を書け。

ア 35。 Ocm イ 25。 Ocm ウ 15。 Ocm 工 5.Ocm

3[実験 2]図 2の ように,正方形のマスロ (一辺1.Ocm)

の描かれた厚紙上に,直方体の透明なガラスGを置いた。

図 3は ,図 2の装置を上から見たものである。光源装置か

ら出た光Xは ,点 Pを 通り,面 Hに入射角が45° で

光源装置

紙

当たり,面 Hと 面 |で屈折 した後,点 Sを 通らた。

(1)図 3の角ア～工のうち,光 Xの面 lでの屈折角

として適当なものを一つ選び,その記号を書け。

(2)図 3の位置にあるガラスGを ,←一 の向きに

マスロの………線に沿って2.Ocm平行移動させた。

このとき,下線部のように進んだ光Xと ,2点 Q,

Rを 通る直線との交点はどうなるか。次のア～工

から,最 も適当なものを一つ選び,その記号を書け。

ア 点Qと 点Sの間に交点ができる。

イ 点Sに交点ができる。

ウ 点 Sと 点 Rの間に交点ができるg

工 点Qと 点 Rの間に交点はできない。

(3)図 4の ように,反射面が平 らな鏡Mを ガ

ラスGの面 Hの全体にはり付けたとき,光源

装置から出た光 Xは鏡Mで反射 して点丁を

通った。次に,図 4の位置にある,鏡 Mを はり

付けたガラスGを ,← の向きにマスロの

一――線に沿って|  lcm平 行移動させ

たとき,鏡 Mで反射 した光Xが点 Uを 通っ

た。|   |に当てはまる適当な数値を書け。

ただしittMの 厚さは考えないものとする。
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図 4〔点丁,点 Uは厚紙上の点である。〕



(二 )物質の性質と化学変化に関する次の 1・ 2の問いに答えなさい。

1[実験 1]同 じ質量の 3種類のプラスチックP,Q, 資を用

意し,図 1の ようにピンセットで水中に入れてから静かに離す

と,P,Q,Rの うち,二つは水に沈み,一つは水に浮かんだ。

次に,cュ笙 二 塾 L三 型 壁 上 笙 型 墜 攀 垂 豊 ≦ 塾

69.Oc韓 3(質量60。 Og)を入れたメスシリンダーの水中に沈め,

プラスチックの体積を調べた。その結果,Pの体積は2.5cm3,
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Qの体積は2.Ocm3,Rの 体積は1.5cm3で ぁることが分かった。

ただし,細い針金の体積は考えないものとす   ァ
る。

(1)二つのプラスチ ックが水 に沈んだのは,

沈んだプラスチ ックの |  |が水 より大

きいからである。|  |に 当てはまる最

も適当な言葉を書け。
図1籠

(2)図 3のア～工のうち,下線部○の方法で さから見て,模式的に表してい

プラステックPを水中に沈めたときの液面付近を拡大したものとして,最 も適当なものを一つ

選び,その記号を書け。

(3)次のア～工のうち,実験 1で用いたプラスチックの質量について述べたものとして;適当な

ものを‐つ選び,その記号を書け。

ア 1.5gよ り小さい。

ウ 2‐。Ogよ リー大きく, 2。 5gよ り/Jヽ さい。

ステ ンレス皿

表 1

実験

ステンレス皿を含めた全体のi質量 〔g〕

加熱前
加熱回数

1回 2回 3回 4回 5回

13.25 13.31 13.33 13.35 13.35 13.35

Ⅱ 13.45 13.54 13.58 13.60 13.60 13.60

Ⅲ 13.65 13.77 13.81 13:83 13.85 13.85

Ⅳ 13.85 14。 00 14.05 14。 08 14.10 14.10

V 14.05 14.24 14.30 14.33 14.35 14.35

細
い
針
金

スシリンダーの液面付近を,液
冒i同

じ
)

イ 1.5gよ り大きく, 2.Ogょ り/Jヽ さい。

工 2.5gよ り大きい6 .

2[実 験 2]銅の酸化を調べるために, I～ Vの実験を行った。

[I]12.85gの ステンレス皿に銅粉を入れ,ス テンレス皿を含めた

全体の質量を測定すると,13.25gで あった6こ の銅粉をステンレ
'ス

皿全体にうすく広げ,①図4の ように5分間加熱した後,、 よく冷

やしてからステンレス皿を含めた全体の質量を測定すると,13.31g

であるた (加熱回数 1回 ):その後,加熱回数が 5回 になるまで,

下線部①の操作を繰り返|し た。

[Ⅱ ～V]12.85gの ステンレス皿にそれぞれ異

なる質量の銅粉を入れ, Iと 同じ方法でⅡ～V
の実験を行った。

表 1は ,実験 2の結果をまとめたものであるё

この実験において,ス テンレス皿の質量は,加

熱の前後で変化 しなかった。

(1)銅が酸素と反応 して酸化銅 (CuO)に なる

化学変化を,化学反応式で書け。

(2)表 1の I～ Vのそれぞれの実験において,加熱回数が多 くなる.と ,ス テンレス皿を含めた全

体の質量が一定の値になり,それ以上増えなくなったのはなぜか。その理由を,「化合」とい

う言葉を用い,解答欄の書き出しに続けて簡単に書け。           |
(3)実験 2で,加熱前の銅の質量 と;カロ熱 してできた酸化銅の質量との関係はどうなるか。表 1

の加熱回数が 5回のときの測定値をもとに,その関係を表すグラフをかけ6

(4)表 1の Ⅳの実験で加熱回数が 2回 のとき,ス テンレス皿を含めた全体の質量は14.05gで あ

り,銅 と酸化鋼の混合物ができていた。このとき,反応 しないで残った銅は何 gか。
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(三)生物の成長とふえ方に関する次の 1・ 2の 問いに答えなさい。

1[観 察]タ マネギの根の先端を 5mm切 り取って,約 60℃ にあ

たためた6              。次に,その根を軽く
水洗いしてスライドガラスにのせ,柄つき針で軽 くつぶし,染色

液を 1滴落とした。 5分後,ス ライ ドガラスにカバーガラスをか

け, さらにその上にろ紙をのせて,①指で静かに根を押 しつぶし

た。その後,顕微鏡で観察すると,図 1の ように見えた。図 1の

A～ Dは ,細胞分裂の過程における異なる段階の細胞である。

(1)下線部Oの操作を行うのは,下線部①の操作を行うときに,|      |や すくするた

めである。|   |に当てはまる適当な言葉を,「糸田胞」という言葉を用いて簡単に書け。

(2)図 1の A～ Dに は,染色体の複製を行う段階の細胞が一つある。Aん Dの うち,染色体の複

製を行う段階の細胞として,最 も適当なものを一つ選び,その記号を書け。

(3)次の文の下線部①～③は,細胞分裂の過程における異なる段階の染色体のようすについて説

明したものである。図 1の A～ Dの うち,下線部①～③の段階に当たるものはどれか。最も適当

なものをそれぞれ一つずつ選び9A～ Dの記号で書け6

細胞分裂が始まると,①核の中にひも状の染色体が現れ,やがて
②
染色体は細胞の中央に並

至。次に,c崖豊盗至三2二2全4≦L型地の両端に移動する。その後,染色体が次第に見え

なくなり, 2個の核ができた後,細胞質が二つに分かれることで2個の細胞ができる。

2 図2,図 3は それぞれジャガイモの異なる生殖の方法を表したものである。図2の ように,

ジャガイモPの花のめしべに,ジ ヤガイモPと 異なる遺伝子をもつジャガイモQの花粉をつけた

ところ,種子Rができた。ま=た ,図 3の ように,ジ ヤガイモPに できたいもを取り出して植えた

ところ,い もから芽が出て育ち,ジ ャガイモSができた。

ジャガイモQ  ジャガイモ P ジャガイモ S

ジャガイモ P
にできたいも

図 1

雄ル〓＼［“殴
一取 り出す 植える

(1)次の文の①,②に当てはまる適当な言葉をそれぞれ書け。

図 2の生殖では,め しべの先端の ①  と呼ばれる部分に花粉がつくと,花粉から花粉管

がのびてその中を精細胞が移動し,花粉管が ② に達した後,卵細胞の核と精細胞の核が

合体し,受精卵が生じる。その後,受精卵は胚となり, ② 全体が種子となる。

(2)ジ ャガイモPの体をっくっている細胞 (体細胞),ジ ヤガイモQの精細胞,種子 Rの胚の細

胞の核 1個に含まれる染色体の数をそれぞれp, q, rと するとき, p, q, rの 比を最も簡

単な整数比で表すと, p:q三 r= ① :E② コ三匡③ヨ となる。①～③に当てはまる適

当な数値をそれぞれ書け。

(3)次のア～工のうち,図 2や図 3の ジャガイモの生殖について述べたものとして,最 も適当な

ものを一つ選び,その記号を書け。

ア 図 2の種子 Rの遺伝子は,ジ ャガイモPの遺伝子とすべて同じである。

イ 図 2の種子 Rは ,ジ ャガイモPと ジャガイモQの クローンである。

ウ 図 3の ジヤガイモSの遺伝子は,ジ ャガイモPの遺伝子と異なっている。

工 図 3の ジヤガイモ Sは ,ジ ャガイモ Pの クローンである。

図 3
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(四)気象に関する次の 1～ 3の問いに答えなさい。

1 表 1は ,ある年の10月 に理科室で露点を調べた

結果をまとめたものである。また,図 1は ,温度と飽

和水蒸気量との関係をグラフに表したものである。

(1)表 1の 19日 16時 における,理科室の空気 l m3

中に含まれる水蒸気量はおよそ何 gか。次のア

～工のうち,最 も適当なものを一つ選び,その

記号を書け。

ア 3g  イ 6g  ウ 13g  工 16g

(2)表 1の 日時を示 した次のア～工のうち,理科

室の湿度が最 も低かったのはいつか。適当なも

のを一つ選び,その記号を書け。

１

　

　

　

１

　

　

り

飽
和
水
蒸
気
量

／ｍｇ

ア 19日 16時

ウ 30日 8時

イ 29日 8時

工 30日 10時

次の文の①,②の { }の 中から,それぞれ適当なものを一つずつ選び,その記号を書け。

夏の晴れた日の海辺では,昼に陸があたためられ,陸上の気温が海上の気温より高 くなる

と,陸上の気圧が海上の気圧より① {ア 高 く  イ 低 く}な るため:② {ウ 陸から海

工 海から陸}に向かう風が吹く。一方,夜になって陸が冷え,陸上の気温が海上の気温より低

くなると,風向きは昼と逆になる6

3 図 2～ 4は , 日本のそれぞれ異なる季節の特徴的な天気図である。

(1)図 2で,地点 Pを通る等圧線が表す気圧は何hPaか。

(2)図 5は図 2の地点 Pの風向9風力,天気を,天気図で使われる記号を用いて表したものであ

2 夏の晴れた日の海辺の風向きについて説明した

る6図 5の記号が表している,地点Pの風向,風力,天気をそれぞれ書け。

(3)次のア～工のうち,図 3において日本列島を広くおおっている気団の特

徴として最も適当なものを一つ選び,その記号を書け。

ア あたたかく湿っている。

ウ 冷たく湿っている。

イ あたたかく乾燥 している。

工 冷たく乾燥 している6

5       10      15      20
温度 〔℃〕

図 1

図 5

(4)次の文の①～③の { }の中から,それぞれ適当なものを一つずつ選び,その記号を書け。

図4の v▼ ▼の記号で示されている前線は① {ア 寒冷前線  イ 温暖前線}と 呼ばれ,

一般にその前線付近では,② {ア 積乱雲が発達し強い雨  イ 乱層雲による穏やかな雨}

が降ることが多い。また, v▼ vの 前線が通過 した直後は,通 過前 と比べて気温が

③ {ア 上がる  イ 下がる}。

(5)図 4の天気図のような気圧配置が見られる季節の日本列島において,同 じ天気が長く続かず,

晴れの日とくもりや雨の日とが繰り返されるのはなぜか。その理由を,図 4の天気図に着日し

て,「交互に」という言葉を用いて簡単に書け。

表 1

日 時 19日 16時 29日 8時 30日 8時 30日 10時

室温〔℃〕 18.5 12.9 13.5 18.5

露点〔℃〕 15,4 12.5

/
/

〆

/
/

1/

〆
ノ

ノ

図 2 図 3 図 4
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(五)次の 1～ 4の問いに答えなさい。

1 花子さんは,ヒ トの血液の循環のようすを図 1の ように模

式的に表した。次の文の①～④の { }の中から,それぞれ

適当なものを一つずつ選び,ア ,イ の記号で書け。

図 1の血管Aは ,① {ア 肺動脈  イ 肺静脈}と 呼ば

れ,血管Aを流れる血液は,血管Dを流れる血液に比べて,

② {ア 酸素  イ ニ酸化炭素}を多く含んでいる。

図 1の血管Aを流れる血液は,心臓の③ {ア 心房に入り,

心室から  イ 心室に入り,心房から}流れ出て,血管B

を通って全身の細胞に運ばれ,血管Cを通って心臓にもどっ

てくる。また,④ {ア 血管B  イ 血管C}には, とこ

ろどころに弁があり,血液の逆流を防いでいる。
図 1〔→卜は血液の流れを表す。〕

2 太郎さんは,太陽系の八つの惑星の特徴を,資料をもとに調べて,表 1の ように,太陽からの

平均距離の小さいり1頂 にまとめた。     l

表 1〔太陽からの平均距離,直径 (赤道直径),質量は,地球を1と した値である。〕

惑  星
太陽からの

平均距離

公転周期
〔年〕

自転周期
〔日〕

直 径

(赤道直径 )

質 量
衛星の数

〔個〕
平均表面温度

〔℃〕

水  星 0.39 0.24 58.65 0.38 0.06

金  星 0。 72 0.62 243.02 0。 95 0.82 460

地  球 1.00 1.00 1,00 1.00 1.00

火  星 1.52 1.88 1.03 0。 53 0,11 二60

木  星 5。 20 11.86 0.41 11:21 317.83 -110

土  星 9.56 29.45 0。 44 9.45 95.16 65 -140

天 王 星 19。 22 84.02 0.72 4.01 14.54 27 -200

海 ‐王 星 30。 11 164.77 0.67 3.88 17.15 -220

(1)表 1の八つの惑星は,地球型惑星と,本星型惑星の二つのグルニプに分けられる。表 1の八

つの惑星のうち,地球型惑星をすべて選ぶとどうなるか。次のア～工のうち,適当なものを一

つ選び,その記号を書け。

ア 金星,地球  イ 水星;金星,地球  ウ 金星,地球,火星 ‐工 水星,金星,地球,火星

(2)次のア～工のうち,太陽系の八つの惑星について例外なく当てはまることを述べたものとし

て,表 1か ら分かるものはどれか。最も適当なものを一つ選び:その記号を書け。

ア 太陽からの平均距離が大きい惑星ほど,平均表面温度が低い。

イ 質量が大きい惑星ほど,公転周期が長い。

ウ 地球より公転周期が長い惑星は,地球より多くの衛星を持つ。

工 木星より自転周期が長い惑星は,木星より平均表面温度が高い。

血
管
Ａ

血
管
Ｂ

血
管
Ｄ

血
管
Ｃ
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白熱電球 8

図 2

3 電球が点灯しているときは,電気エネルギーが光エネルギーに変換され,残 りは熱ェネルギー

として失われている。花子さんは,図 2の ように, LED電球Aと 白熱電球 3を コンセントにつ

ないで,それぞれに100Vの電圧を加え,電球の明るさと電球からの発熱のようすを調べた。表 2

はその結果をまとめたものである。

LED電 球 A

表 2

電球の明るさ 電球からの発熱のようす

LED電 球 A LED電球A
白熱電球 8は

,

ほぼ同じ明る

であった。

と

さ

手を近づけても熱さを感

じなかった。

白 熱 電 球 B
手を近づけただけで熱い

ことが分かった。

次のア～工のうち,表 2の結果の考察として最も適当なものを一つ選び,その記号を書け。

ア LED電 球 Aは ,自熱電球 Bよ り消費電力が小さく, LED電球 Aと 白熱電球 Bの それぞれ

に加わる電圧が等 しいことから,LED電球 Aの方が流れる電流の強さは大きいことが分かる。

イ LED電 球 Aは ,放出される光エネルギーが自熱電球 Bと ほぼ等 しいことから,電気エネル

ギーから光エネルギーヘの変換効率も白熱電球 Bと ほぼ等 しいことが分かる。

ウ LED電 球 Aは ,自熱電球 Bと はぼ同じ明るさで光 り,自熱電球 Bほ ど発熱 しないことから,

LED電 球 Aの方が電気エネルギーから光エネルギーヘの変換効率は小さいことが分かる。

工 LED電 球 Aは ,放出される光エネルギーが自熱電球 Bと ほぼ等 しく,自熱電球 Bよ り発熱

量が小さいことから, LED電球 Aの方が消費する電気エネルギーは小さいことが分かる。

4 ある日の理科の授業で, 4種類の液体を実験で区別
｀

させるために,先生は次のような説明を行った。

〔先生の説明〕

異なる色のテープをはった4個のビーカーに,食

塩水,蒸留水 (精製水),う すい塩酸,砂糖水が別々

に入っています。

実験で,それぞれの液体が何かを調べてみましょう。

ただし,日 に入れて味を調べてはいけません。

コ
ン

セ

ン
ト

図 3

表 3
そこで,太郎さんの班では次のような実験方法を考

えて,①,②の実験を行った。

〔太郎さんの班が考えた実験方法〕

① 図3の ように,ス テンレス電極を用いて,それ

ぞれの液体に電流が流れるかどうかを調べる。

② それぞれの液体にマグネシウムリボンを入れた

ときの変化を調べる。

ビーカー

のテープ
の色

電流が流れた
かどうか

マグネシウム
リボンを入れ
たときの変化

黒色 流れなかった。変化しなかった。

黄色 流れた。 変化しなかった。

青色 流れなかった。変化しなかった。

赤色 流れた。 気体が発生 した。

表 3は ,太郎さんの班の実験結果をまとめたものである。

(1)赤色のテープをはったビーカーに入らてぃる液体の名称を書け。

(2)表 3の結果からは区別できなかった 2種類の液体の名称を書け。また,その 2種類の液体を

区別する実験方法を一つ考え,太郎さんの班の実験方法の説明にならって,簡単に書け。ただ

し,次の i____|の 中から適当な語を一つ選び,その語を実験方法の説明に用い,解答欄の文

末に合わせて書 くこと。

|_浸 _■ _3_溶重亀_電子す_:k三ニル′_雑 里′__ョ _ウ_素液 |

テープ

(黒色 )

ス
テ
ン
レ
ス
電
極
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